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بحرانی معتقد 

است علی)ع( 

به‌عنوان انسان 

کامل، نه‌تنها حاکم نفس 

خویش بود، که بر قلوب مردم 

نیز حاکم بود. زیرا ممالک 

 واقعی قلوب مردم است 

که مملکت درون و باطن 

است و نه ممالکی که مُلک 

مُلکی و متعلق به عالم 

محسوس است. بنابراین برای 

فرمانروایی مطلوب، عهدنامه 

مالک، که به‌زعم بحرانی 

»زبده آداب جهان‌داری و 

فرمانروایی« است

w w w . F D N . I R

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y
دوشنبه 30 اردیبهشت ۱۳۹۸   شماره ۲۷۷۰

سیاست اندیشی در قالب شرح عهدنامه مالک اشتر

بحرانی  و عهدی که روز الست  بسته شد!

یکی از قالب‌های سیاست‌اندیشی مسلمین در قالب 

شروح بر عهدنامه مالک بوده است و از آثار مهم در 

سنت اندیشه سیاسی بر مبنای شرح عهدنامه، شرحی 
 است که سید ماجد ابن محمد بحرانی شیرازی)1( 

)1186؟-1097؟( با عنوان »تحفه سلیمانیه« نگاشته 

است که نسخه‌ای از آن در کتابخانه دانشگاه تهران 

موجود است.‌)2( بحرانی مدتی قاضی شیراز و سپس 

ــمار  ــه ش ــش ب ــل دان ــای اه ــوده و از علم ــان ب ــی اصفه قاض

می‌رفته است. رساله، در صفحه دوم دارای عنوانی فرعی 

است: »هو شرح نامه و دستورالعملی که جناب مولای 

متقیان از برای مالک اشتر نخعی)ره( در حکومت مصر 

مرقوم فرموده‌اند که برای حفظ مملکت و رعایت رعیت 

ــر از آن  ــمن نیکوت ــودن دش ــرون نم ــت و بی ــداری دوس و نگاه

ممکن نیست و در حقیقت تمام حکمت و شریعت در آن 

 D/333 ــدرج است.« )بحرانی، نسخه خطی شماره من

دانشگاه: 2(

رساله »اساس و بنیاد سلطنت«)3( را »جاده مستقیمه 

عدل« معرفی می‌کند و همانند غالب رسالات دارای 

مشرب عرفانی، بحث را از جایگاه والای »نوع انسان« آغاز 

ــت  ــا خلق ــه »و م ــای آی ــر مبن ــاله ب ــان: 4( رس ــد. )هم می‌کن

ــت  ــدف خلق ــات: 56( ه ــدون« )ذاری ــس الا یعب ــن و الان الج

انسان را عبودیت می‌داند و سپس به شرح حدیث 

عرفانی »کنت کنزا مخفیاً...« می‌پردازد که تقریبا مطلع 

تمام رسالات عرفانی درباب معرفت‌النفس و خودشناسی 

ــت.  ــی اس اله

بحرانی بر مبنای نظامی که براساس اندیشه‌های 

ــه  ــد، نتیج ــرح می‌کن ــی ط ــای اله ــد مین ــل گنب ــی ذی عرفان

ــرده  ــال ک ــد ارس ــه خداون ــد از آنچ ــان بای ــوع انس ــرد ن می‌گی

ــد  ــتفاده کن ــت اس ــی عدال ــت برپای ــریعت(، در جه ــت )ش اس

ــل و  ــال رس ــدف از ارس ــرده ه ــر ک ــد ام ــه خداون ــرا چنان‌ک زی

کتاب، برقراری قسط و عدالت بوده است.)4( )همان: 64( 

بر همین اساس بحرانی سعی دارد با نشان دادن محوریت 

عدالت در سلطنت، »سلطان کیوان رفعت صفوی« یعنی 

»سلطان شاه سلیمان« را در فهم معنای عدالت در تأملات 

ــاری رساند. )همان: 7 و 8( سیاسی ی

بحرانی نیز همانند بابا افضل کاشانی، ابن‌عربی و 

میرفندرسکی، ارتباطی مستقیم میان مملکت انسانی یا 

مملکت درون و مملکت بیرونی و حاکمیت بر عالم کبیر 

می‌بیند. او نیز بر آن است که تا کسی حاکم درون 

ــود. و  ــد ب ــق نخواه ــرون موف ــت ب ــود، در حاکمی ــش نش خوی

ــم  ــاخت، عل ــود س ــاد خ ــع و منق ــود را مطی ــس خ ــس نف »هرک

ــان: 57(  ــت.« )هم ــر افراخ ــان ب ــق جه ــر خل ــی ب فرمان‌فرمای

اما بحرانی شرط دیگری را نیز اضافه می‌کند؛ وی معتقد 

است حکومت حاکم تنها بر درون خویش، نمی‌تواند رمز 

ــخیر  ــن »تس ــد. بنابرای ــرون باش ــم ب ــت در عال ــداری حکوم پای

ممالک قلوب« موجب »بقا و پایندگی سلطنت و فرمانروایی 

ــان: 10-11( ــد. )هم ــد ش ــن« خواه روی زمی

بحرانی معتقد است علی)ع( به‌عنوان انسان کامل، 

ــر قلوب مردم نیز  ــود، که ب نه‌تنها حاکم نفس خویش ب

ــه  ــت ک ــردم اس ــوب م ــی قل ــک واقع ــرا ممال ــود. زی ــم ب حاک

مملکت درون و باطن است و نه ممالکی که مُلک مُلکی 

و متعلق به عالم محسوس است. بنابراین برای فرمانروایی 

ــده آداب  ــی »زب ــم بحران ــه به‌زع ــک، ک ــه مال ــوب، عهدنام مطل

ــت  ــه جه ــت، ب ــان: 12( اس ــی« )هم ــان‌داری و فرمانروای جه

آنکه رویه انسان کامل است، در تمام ازمنه الگوی خوبی 

برای حکومت درونی و بیرونی خواهد بود:

»قیام به حق این مقام به دانستن قواعد محکمه حکومت 

و ریاست و ضوابط مقرره رعایت و سیاست)5( و سنجیدن 

ــه از  ــن مقتبس ــنت و قوانی ــاب و س ــه کت ــن مقوم ــه موازی آن ب

مشکوة علوم و آثار ائمه عصمت و کرامت علیهم الصلوات 

ــت و  ــوط اس ــناها مرب ــرفها و اس ــلیمات اش ــن التس ــا و م ازکیه

نخبه و ]زبده[)6( آن قواعد مبینه براساس عدل و حکمت 

و ضوابط بینه به لسان صاحب شرع و ملت در مکاتیب و 

عهدنامه‌جات و وصایای حضرت سید‌الاوصیا و سرور اولیا 

]ناخوانا[ خاتم انما ولیکم الله ولی عهد من کنت مولاه 

فعلی مولاه صلوات‌الله و سامه علیه که در ایام خلافت 

به ولاه و سرکردگان حدود و اقطار و عمال و کارکنان بلاد و 

امصار نوشته‌اند، مندرج است.«)همان: 11-12(

بحرانی معتقد است علی)ع( در حکومت کردن همواره 

»تسخیر مملکت قلوب« مردمان می‌کرده است، اما 

این به این معنی نیست که امام دین را تابع دنیا کند. 

به‌زعم وی »آن حضرت در ایام خلافت... به اقتضای 

ــی  ــاوز و تخط ــبحانه تج ــدای س ــم خ ــه از حک ــح دنیوی مصال

ــق  ــن طری ــاف ای ــال برخ ــور و ض ــه ج ــد و ائم نمی‌فرموده‌ان

عمل می‌نموده، امور دین را تابع امور دنیا می‌ساخته‌اند 

ــاب  ــت کت ــرد، مخالف ــا می‌ک ــه اقتض ــت دنیوی ــا مصلح و هرج

حق سبحانه و سنت پیغمبر صلی‌الله علیه و آله نموده 

رأیت خودرأیی برمی‌افراخته‌اند. )همان: 23(

به‌نظر می‌رسد رساله مخالف تقدم عمل چنانکه امروزه 

ذیل عنوان پراگماتیسم می‌بینیم است. البته باید توجه 

ــور  ــر مح ــری‌اش را ب ــی فک ــدا، مبان ــاله از ابت ــه رس ــت ک داش

»خلق انسان برای عبودیت« چیده 

ــد  ــلطنت بای ــت س ــد اس ــت و معتق اس

انسان را به سوی رستگاری هدایت 

کند. اگر جهان‌شناسی سه‌گانه‌ای 

را که پیشتر صدرا و فیض بدان 

پرداخته بودند را درنظر آوریم، 

متوجه خواهیم شد که در نظام 

معنایی بحرانی، رستگاری امری 

ــان  ــی انس ــق در جهان ــه اف ــدود ب مح

سوی  رستگاری  یعنی  نیست؛ 

ــی  ــات واقع ــه حی ــز دارد ک ــری نی دیگ

ــت.  ــی اس ــرای باق ــان در س انس

بحرانی در یکی از ابواب رساله که 

با عنوان »رمز و اشاره« آن را متمایز 

کرده است، واژه »عهدنامه« را حاوی 

دو معنای ضمنی می‌داند: »اولا به 

ــن  ــروای زمی ــی فرمان ــت و بندگ عبودی

ــا امرت ]کذا[ و  ــا ب و آسمان« و »ثانی

ــان  ــل ایم ــریفه اه ــره ش ــرکردگی زم س

ــه  ــت ک ــی اس ــن معن ــه ای ــاره ب و »اش

قواعد سرکردگی خلق براساس 

ــت و  ــی اس ــق مبن ــی ح ــم بندگ محک

شایسته عمل این امامت کسی است که در جمیع احوال 

و اطوار، اندیشه و کردار و گفتارش مسبوق به ملاحظه و 

مراعات بندگی جناب رب‌الارباب و مالک‌الرقاب... بوده، 

با تمکن بر مسند فرمانروایی و تقلد امر امارت و پیشوایی 

خود، راه واسطه قیام خلق به حق، عبادت و شکرگزاری 

و مقدمه حصول نتیجه طاعت و فرمان‌برداری حضرت 

مالک‌الملک حقیقی عزّ شأنه و عظم سلطانه داند.« 

)همان: 27-28(

بحرانی در اینجا در ظرافتی عرفانی، عهدنامه را به عهدی 

تأویل می‌کند که انسان در روز الست با خداوند بست و 

ــث  ــیاری از مباح ــای بس ــد مبن ــن عه ــی داد.)7( ای ــد بندگ تعه

عرفانی است و در اکثر کتب عرفانی بخشی به واقعه روز 

الست اختصاص داده شده است. بحرانی بر مبنای همین 

عهد میان انسان و خداوند که درواقع تعهد عبودیت خلق 

در مقابل ربوبیت حق است، نتیجه می‌گیرد که عهدنامه 

سیاسی نیز باید مبتنی‌بر ربوبیت خلق در پیشگاه حق 

باشد، زیرا »حضرت مالک‌الملک حقیقی« خداوند است. 

ــد  ــه از قرآن است که خداون این عبارت مضمون ده‌ها آی

ــت.  ــته اس ــی دانس ــی واقع ــم و فرمانروای ــود را حاک ــا خ در آنه

اندیشه سیاسی عرفانی مبتنی‌بر حاکمیت نهایی خداوند 

است. 

ــر  ــا تمکن ب ــالا معتقد است انسان »ب بحرانی در عبارت ب

مسند فرمانروایی و تقلد امر امارت و پیشوایی« باید »راه 

واسطه قیام خلق به حق« را پی گیرد. لحن این قسمت 

از رساله بی‌شباهت نیست به آنچه صدرا در اسفار اربعه 

مطرح می‌کند؛ به‌خصوص سفر چهارم که خلق قیام به 

ــد.  ــق می‌کن ــوی ح س

ــد »در  ــم بای ــت، حاک ــد اس ــز معتق ــی نی ــه بحران ــرا چنانک زی

ــت  ــر اطاع ــبحانه را ب ــدای س ــت خ ــق، اطاع ــی خل فرمانروای

نفس خود گزیند.« )همان: 33( 

بحرانی ارکان امارت و سیاست دنیا را در چهار مورد خلاصه 

کرده است: »اول؛ ضبط مداخل و استیفای ارتفاعات 

ــت  ــون معدل ــریعت و قان ــزان ش ــق می ــت، مواف ــذا[ مملک ]ک

و صرف آن در ارزاق غازیان و سپاهیان و مونات خاصه 

ــه ولایت و مصالح  عامان و والیان و سایر مصارف ضروری

لازمه حراست و حمایت و این معنی به وجود وزرا و 

مستوفیان و کتاب و نویسندگان و امنا و اهل‌حساب و 

ــته‌جات  ــر و نوش ــرح طوامی ــته‌جات و ط ــر و سررش ــع دفات وض

داعی است. دویم؛ جهاد و کارزار با کفره و مشرکان 

و رفع شر معاندان دین و مشاهران سیوف و عداوت. 

کین و بذل جهد در اعای کلمه 

ایمان و اسام و فظ حوزه مذهب 

حق از تطرق اختال و انثام و 

وجود سپاهیان به خدمت شعار 

و سرداران کریزان ]کذا[ از عار 

ــه  ــون محکم ــردن حص ــا ک ــرار و بن ف

و  اسلحه  تهیه‌کردن  و  قاع  و 

ــن  ــت ای ــه جه ــاع ب ــرب و دف آلات ح

معنی در کار است. سیم؛ استوار 

ساختن مردمان بر جاده صاح و 

بازداشتن ایشان از سلوک طریق 

بغی و فساد و اقامت قواعد معاقد 

و معامات براساس شریعت و 

ــراض  ــوال و اع ــاء و ام ــت دم محافظ

خلق از تقویت و ]...[ و تمشیت 

ــدل  ــاه ع ــن قض ــه تعی ــرام ب ــن م ای

ــام  ــض مه ــاره و تفوی ــاد و امص در ب

شرعیه به امنای دین‌دار و اقامت 

حدود دینی و احکام الهی و امر 

به معروف و نهی از منکر و مناهی 

موقوف است. چهارم؛ آبادان 

ــال  ــت ح ــه مرم ــت ب ــاختن مملک س

طبقات رعیت و انتظام دادن سلسله ]...[ و جمعیت و این 

امری است ]که[ مراعات آن در حفظ ارکان دولت است 

لازم و رکنی است بنیان سلطنت و مملکت به آن قایم که 

به وجود اهل حرف و صناعات و ارباب حرث و زراعات و 

تجار براری و بحار و مترودین نواحی و اقطار انتظام یابد. و 

به اقامت مراسم عدل و احسان و ازاحه آثار ظلم و عدوان 

و تخفیف مونات از مردمان و رفع بدع و رسوم محدثه هر 

ــرار  ــان و اش ــرض راهزن ــا از تع ــردن راه‌ه ــان و امن‌ک ــر و زم عص

ــزه  ــال عج ــت ح ــن... و رعای ــل موازی ــردن در تعدی ــعی ک و س

ــتحکام  ــتحقین، اس ــرا و مس ــوق فق ــال حق ــاکین و ایص و مس

پذیرد.« )همان: 33-35( 

ــوق  ــای حق ــه ایف ــق ب ــی موف ــا زمان ــم تنه ــود حاک ــن وج ــا ای ب

ــق  ــه ح ــوف ب ــش را معط ــس خوی ــه نف ــد ک ــد ش ــق خواه خل

کرده باشد. زیرا »تا ولاه و حکام اولا نفس خود را به زیور 

خداشناسی و پرهیزگاری نیارایند و در گفتار و کردار شاهراه 

حق را به قدم صدق و نیت خلوص و عقیدت نپیمایند، 

رعیت را رغبت به سلوک طریق حق پدید نیاید.« )همان: 

ــا  ــه نظر می‌رسد اندیشه سیاسی بحرانی مطابق ب 37( ب

حدیث »الناس علی دین ملوکهم است و بر همین اساس 

وی سعی دارد تا براساس عهدنامه مالک، سیاست نفس 

ــر  ــت اگ ــد اس ــد دهد. وی معتق ــه سیاست اجتماع پیون را ب

ــح و  ــز صال ــردم نی ــایر م ــند، س ــوکار باش ــح و نیک ــکام »صال ح

ــدکار باشند، سایر مردم  نیکوکار باشند و چون فاسد و ب

نیز فاسد و بدکار باشند.« )همان: 38-39(

بنابراین پیوندی درونی میان حاکم و مردم وجود دارد که 

ارکان اصلی یک اجتماع سیاسی هستند. با این وجود 

بحرانی با توجه به ماهیت اقتدارگرای واقعیت سیاسی در 

آن شرایط تاریخی، عمده توجه خود را معطوف به نصیحت 

حاکم کرده است؛ چنانکه این واقعیت شامل دیگر 

اندیشمندان سیاسی اسامی نیز بوده و بنیاد رسالاتی 

ــر  ــا عنوان »نصیحه‌الملوک« شناخته می‌شوند نیز ب که ب

همین واقعیت تاریخی استوار است. بحرانی نیز بر همین 

اساس به حاکم نصیحت می‌کند که »ملاحظه نمایند که 

خدای سبحانه و تعالی با کمال قدرت و توانایی با بندگان 

خود که درنهایت ضعف و ناتوانی ‌هستند چه قسم معاطه 

ــان  ــه هم ــبحانه ب ــدای س ــدگان خ ــا بن ــز ب ــان نی ــوده، ایش نم

طریق سلوک نمایند.« )همان: 71(

ــی  ــت نهای ــر حاکمی ــی مبتنی‌ب ــوی بحران ــزد از س ــن گوش ای

ــم  ــود. به‌زع ــده ب ــخن ران ــتر از آن س ــه پیش ــت ک ــد اس خداون

وی جامعه‌ای که بر مدار حق سامان یافته است، باید 

سیاستی حق‌مدارانه نیز داشته باشد. چنین توصیه‌ای 

لزوما باید نوعی تسامح و خویشتنداری را در سطح جامعه 

ــوف و  ــش رئ ــدگان خوی ــا بن ــق ب ــرا ح ــد؛ زی ــی رواج ده سیاس

رحیم است. بحرانی نیز با اشاره به سخنان علی)ع( که 

نمود واقعی چنین حاکمی بوده، به »لطف و مرحمت به 

رعیت و محبت و دوستی با ایشان« اشاره کرده و سپس 

ــود  ــرف خ ــند ح ــب)ع( را س ــن ابیطال ــهور علی‌اب ــارت مش عب

ــی‌آورد: م

ــت از  ــن و مل ــد در دی ــرادران والی‌ان ــا ب ــت ی ــک! »رعی ای مال

فرقه اهل ایمان، یا نظیر اویند در خلق و صورت از زمره 

اهل ذمه؛ و امان و ملاحظه اخوت دینی در صنف اول و 

مراعات رفقت ]/ رفعت[ جنسی در صنف دویم مقتضی 

آن است که والی هردو صنف را مورد مرحمت و شفقت 

ــال  ــور ح ــی فراخ ــت و نگاهبان ــق، رعای ــه ح ــام ب ــاخته، قی س

ــان: 73( ــد.«)8( )هم ــان نمای ــک از ایش هری

ــانی  ــتین کس ــره نخس ــه وی را در زم ــی)ع( ک ــارت عل ــن عب ای

قرار می‌دهد که حق مردم را بر تکلیف‌شان مقدم داشته 

است، کانون مهم‌ترین مدعیات رساله بحرانی برای 

ــان: 115،  ــت. )رک: هم ــت اس ــوق رعی ــن از حق ــخن گفت س

122، 124، 125، 146، 161( بحرانی در جای دیگری 

ــد  ــرار می‌کن ــت« برق ــم« و »ظلم ــان »ظل ــی می ــه‌ای عرفان قرین

و می‌آورد: »بپرهیز از ظلم! پس به‌درستی که ظلم، 

ظلمت‌هاست در روز قیامت.« )همان: 122( 

در دیدگاه وی ارتباط درونی میان حق و خلق، ارتباطی 

هستی‌شناختی است که دارای تبعات مخصوص به خود 

است. چنانکه عدالت و ظلم، مستقیما دارای تبعاتی عینی 

ــر همین اساس  در جهان و فراسوی آن خواهد داشت. ب

ــه  ــت جامع ــد اس ــک، معتق ــه مال ــا عهدنام ــق ب ــی مطاب بحران

سیاسی باید دارای مختصاتی باشد که در آن شرایط 

ــه  ــه ب ــا توج ــرا ب ــود؛ زی ــم ش ــق فراه ــوی ح ــق به‌س ــلوک خل س

ــد و  ــته ش ــق بس ــق و ح ــان خل ــت می ــه در روز الس ــدی ک عه

ــت،  ــم، سیاس ــی آن را می‌بینی ــود عین ــک نم ــه مال در عهدنام

ــق  ــت ح ــل ربوبی ــق در مقاب ــت خل ــد عبودی ــز تعه ــزی ج چی

ــت.  نیس

منابع در دفتر روزنامه موجود است. 

پی‌نوشت‌ها:

ــا ماجد بن هاشم بن علی  1- این سید‌ماجد بحرانی، ب

بن مرتضی الحسینی بحرانی)م 1028 ق( که استاد فیض 

ــاله،  ــن رس ــدای از ای ــت. از او ج ــاوت اس ــوده، متف ــانی ب کاش

رساله فصوص سلیمانیه به شماره 3059/6 در کتابخانه 

مجلس موجود است. 

ــه  2- نسخه شماره D/333 مجموعه نسخ خطی کتابخان

مرکزی دانشگاه تهران. این نسخه دارای الحاقیه‌ای است 

ــث  ــاوی مباح ــه ح ــکندر ک ــه اس ــطو ب ــای ارس ــام وصای ــه ن ب

سیاسی جالب توجهی است و از حوصله این رساله خارج 

ــت. )رک: 259-264( اس

3- توجه داشته باشیم که سلطنت در معنای عام حکومت 

به کار رفته است. 

4- لَقد ارسلنا رسُــلنا بالبینات و انَزلَنا معهم الکتاب و 

المیزان لِیقوم الناس بالقسط )حدید: 25(

ــز  ــت تمای ــت و سیاس ــان ریاس ــارت می ــن عب ــی در ای 5- بحران

قائل شده است. این تفکیک در ترمینولوژی اندیشه 

سیاسی اسامی حائز اهمیت است و در نوع خود حکایت 

از آن دارد که سیاست، لزوما ممزوج با اخاق است. 

ــخصه  ــد دارای مش ــز نمی‌توان ــت هرگ ــر سیاس ــان دیگ ــه بی ب

آن چیزی باشد که سیاست تغلبی خوانده می‌شود؛ 

ــر  ــم. ب ــت مواجهی ــدون سیاس ــت ب ــا ریاس ــورت، ب ــن ص در ای

همین اساس به نقل از علی)ع( در غرر‌الحکم آمده: 

ــرَ فی‌الریاسَــه؛ هرکس که در  یاسَــه صَغُ ــرَ فی السَّ »مَــن قَصَّ

ــود.«  ــک ش ــت کوچ ــد، در ریاس ــی کن ــتمداری کوتاه سیاس

)تمیمی آمدی، 1385: 736(

6- کلمه ناخوانا؛ جایگزین: زبده

7- آیه معروف 172 سوره اعراف؛ »و إذ أخَــذَ ربَُــک مِــن بنی 

آدم مِــن ظهورهِــم ذُرّیتهم و أشهدهم علی أنفسهم ألَستُ 

ــه  ــرآن ب ــری ق ــای دیگ ــن در ج ــی«. همچنی ــوا بل ــم قال بِرَبّک

این عهد اشاره می‌کند: »پیش از این، از آدم پیمان 

گرفته بودیم؛ اما او فراموش کرد؛ و عزم استواری برای او 

ــه: 115( ــم.« ) ط نیافتی

ــن  ــر همی ــیحی ب ــهور مس ــنده مش ــرداق، نویس ــرج ج 8- ج

اساس فصلی از کتاب بی‌همتای خود الامام علی 

صوت‌ العداله الانسانیه را با عنوان »علی و حقوق بشر« 

نامگذاری کرده است و ذیل این عبارت امام به مالک 

آورده: »علی در مدارا با مردم و پذیرش عذر آنان در 

ــره  ــردم بص ــه م ــود ک ــه ب ــش رفت ــا پی ــا آنج ــد ت ــه می‌کنن آنچ

ــیدند  ــیر کش ــش شمش ــر رخ او و فرزندان ــد و ب ــا او جنگیدن ب

ــی  ــه عل ــی ک ــی هنگام ــد، ول ــنام دادن ــد و دش ــن کردن و لع

بر آنان پیروز شد، شمشیر را کنار نهاد و به آنان امان 

ــاره قاتل گناهکار خود  ــود که درب ــاب ب داد. و از همین ب

ــرداق، 1388، ج  ــرد. )ج ــفارش می‌ک ــم س ــم« ه ــن ملج »اب

1 و2: 142(

 آغاز فصل جدید شوکران 

از مهرماه

مسعود معینی‌پور، مدیر شبکه چهارم سیما در پاسخ به این پرسش که 

فصل دوم برنامه تلویزیونی »شوکران« از چه زمانی پخش می‌شود، در 

حساب توئیتری خود نوشت:» از دی‌ماه ۹۷ در شبکه چهار تمام زمینه‌های 

شوکران )فصل دوم( آماده است و به ادامه کار مصریم.« وی با بیان اینکه 

شوکران محصول مشترک شبکه چهار و حوزه هنری است، ابراز امیدواری 

کرد فصل دوم این برنامه از اول مهر روی آنتن برود.

بشر راه خود 

را گم کرده است 

اصغر طاهرزاده    با تمدن مدرن، بشر راه خود را گم کرد و نیاز دارد به 

اقلیم معرفت برگردد و با انقلاب اسلامی از جهت تاریخی در این موقف 

ایستاده‌ایم تا نقش خود را در فضایی که ادیان ابراهیمی به بشر عرضه 

کرده‌اند ایفا کنیم، زیرا با گریز خدایان توسط تمدن مدرن، اشباح 

فرمانروایی می‌کنند و لذا هر روز سیطره وهم و توهم بیشتر زندگی بشر 

را احاطه کرده است. 

 ارمکی 

از طبقه متوسط می‌گوید

اولین نشست از سلسله نشست‌های راهبردی مطالعات اجتماعی 

ایران، با موضوع »طبقه متوسط: فروپاشی یا بازسازی؟« با سخنرانی 

تقی آزاد‌ارمکی، استاد جامعه‌شناسی دانشگاه تهران، روز چهارشنبه 

اول خرداد ساعت 14 در موسسه مطالعات و تحقیقات اجتماعی 

دانشگاه تهران، واقع در خیابان وصال شیرازی، کوچه شاهد پلاک 

هشت، برگزار می‌شود.

 شرح نهج‌البلاغه آیت‌الله 

جوادی در آستانه انتشار

جلد نخست از کتاب ارزشمند »سَلُونِی قَبْلَ آن تَفْقِدُونِی«؛ مجموعه شرح 

و تحریر نهج‌البلاغه آیت‌الله جوادی آملی به‌زودی منتشر می‌شود. جلد 

نخست این اثر دربردارنده شرح و تحریر خطبه‌های یک تا ۱۷ نهج‌البلاغه 

است که هر خطبه با درآمد آغاز می‌شود؛ فقراتی از خطبه نقل می‌شود؛ 

پس از واژه‌پژوهی و گزیده شرح، به تفسیر فقره به فقره آن خطبه پرداخته 

می‌شود و با اشارات آیت‌الله جوادی آملی، خاتمه می‌یابد. 

مهدی فدایی مهربانی
استادیار دانشگاه تهران


